

新民晚报 星期天夜光杯 / 快乐作文

“中国共产党代表团驻沪办事处，为什么也称周公馆呢？”哈哈，我们家的四史讲堂又开课了。主讲人自然是我那在方志办工作的妈妈。讲堂内容则是“周公馆红色往事”。

还在周公馆门口接受体温测量和健康码检查时，妈妈就迫不及待地以提问开始了她今天的授课。趁爸爸翻找健康码之际，我赶紧抢答：“抗日战争胜利后国民党‘凯旋南京’。与国民党进行和平谈判的中共代表团也迁到南京。共产党决定也在上海设立办事处。随后，共产党租下了当时的马斯南路107号也就是我们眼前的这个思南路73号花园洋房。因为国民党以谈判地点不在上海为借口阻挠。董必武就出主意说，‘不让设立办事处，就称周公馆’。于是，就挂上了‘周公

我们家的四史讲堂

馆’的户名牌，还刻有‘周恩来将军寓邸’英文名。”哈哈，我也是有备而来滴！

走进周公馆，首先映入我眼帘的是洋房外墙上浓绿的爬山虎叶丛。洋房南面是“庭园”，这里基本上恢复了当年风貌，水池边和东边篱笆旁的女贞树更是原物。花园中间是一片正方形草坪，一棵与楼房一般高的雪松耸立在中央，三面环绕着女贞、腊梅、黄杨、冬青、玉兰等。“妈妈，大雪松已经140多岁了！”我指着雪松下的标示牌，瞪大了眼睛。“是啊，周总理喜欢在大雪松下与同志们交谈呢。走，我们到总理雕像

前鞠个躬。”

“周公馆设立后，每逢周恩来抵沪，这里便宾客盈门。一楼的会客厅，正是用来迎接宾客的……”妈妈一边介绍，一边不忘指挥爸爸给我在会客厅门口拍照留念。我知道在会客厅中还多次召开中外记者招待会，1946年7月17日的那场是最重要的。站在会客厅门口，我仿佛看见：大门敞开着，以便更多记者能够参加。会客厅被100多人挤得水泄不通。晚到的记者宁愿在门窗外、阳台上站着听，也不愿错过这个重要的新闻场面。周恩来站在会客厅和廊厅的连接门中间，为了能让

曾新然
世外小学
五(1)班

更多人听到他传递中共的声音。周恩来满腔义愤地揭露美蒋勾结，玩弄假谈真打的阴谋。激愤中，他竟踱来踱去，甚至站在窗下忘了自己的安危，吓得警卫员赶紧跑过来拉走他。

思绪回到现在时，我们已经在参观各个房间了。周公馆里的房间大同小异：安静的环境、幽暗的光线、简陋的生活设施、卧室兼做办公室……“新然，参观了这些房间，你有什么感受？”“房间里基本上只有一床、一桌、一椅，董必武全家5口人挤在那么狭小的一间房里，‘集体宿舍’的床位不够时还要加铺和打地铺，生活条件有点艰苦！”

“那你知道原因吗？”“与国民党有关系吧？”我紧盯着妈妈的眼睛。“这就是1946年时国民党对共产党的‘险恶用心’啊！……”妈妈讲解道，“而且，国民党特务机关还设立了监视点，严密监视和跟踪出入周公馆的人员。”我频繁地点着头：“妈妈，我也感受到了共产党不怕吃苦、不惧险恶的斗争精神！”听了我的话，爸爸妈妈微微地笑了。我想，那是欣慰的笑。

走出周公馆，沿街的道路是如此安静，只有几辆自行车缓缓地驶过。我们感恩，感恩这一切的岁月静好是无数革命者以他们的智慧、勇敢甚至是生命换来的。我们铭记，铭记上海的红色往事，铭记那些英勇战斗的英雄，如周公馆里一个个伟岸的身影！

飞机上看云

我常常会在疲倦的时候仰望天上的风景，看着一朵朵或一片片的云飘飘来去，仿佛心也随着它们一起飘荡，所有的疲倦也都随之而去了。有时，我也会呆呆地想，如果我从天上看云，那会是怎样的呢？

伴随着飞机的轰鸣声，我乘坐着飞机开始冲向天空。那一朵朵朵以为遥不可及的云朵几乎在一瞬间就被飞机超越了，在我的下面变得越来越小，就像棉花糖被调皮的小朋友撕成了小块，随意地被撒在了天空。这里的云和地面上看到的很不一样，地面上看着是一片一片的，而这里看起来却是一堆一堆的，一点也不轻盈。颜色看起来也不大相同，地面上看云时云很纯净，日出或日落时会变化出金色、橙色、粉色等不同的颜色，非常地绚丽夺目；而这时的云看起来似乎是白中带灰，仿佛被弄脏的白纸，这就是我平常喜欢看的云？我心里有些失落。

忽然，飞机似乎进入了一片浓雾之中，四周白茫茫一片，什么也看不见。然后或许只过了几分钟，或者只有几十秒，眼前豁然开朗。一片一望无际的云海出现在我的眼前。云雾密密地厚厚地铺陈着，像无垠的雪地，却又有一些不老实的云雾轻轻地低低地升腾着，让人看不清她的真实面目。远处，巨大的云山高高地耸立着，像覆盖着千年不化的积雪，白得纯净、白得耀眼、白得动人心魄。云山越变越高，越变越挺拔，仿佛在拼尽全力地给我们展示她最美丽的一面。一缕阳光从山的那边射来，整座山仿佛都穿上了一件带金边的外衣……这哪里是人间啊，这简直就是天堂，或许那座山后面就是玉皇大帝的金銮宝殿，或许孙悟空就曾在这里大闹天宫，喝御酒，吃蟠桃……看着看着，我仿佛置身其中，在那洁白的雪地里，在那高耸的云山下，撒着欢，打着滚……

一束阳光从窗口照进飞机，让我从幻想中惊醒。窗外，一切都是那么平静，就连飞机的轰鸣声也消失在无边的云海中了。厚厚的云层隔绝了尘世的喧嚣，只有缭绕的雾气和宁静与飞机同行，这种舒适与宁静，是在地面上无论如何也感受不到的。

不知过了多久，飞机开始下降。云层变薄，只剩下稀稀疏疏的几缕，已经可以看到熟悉的地面了。一座座大山，一片片原野，一栋栋高楼，一条条公路……仿佛都在欢迎着我们回来的，显得格外亲切。难道我刚才经历的是一次漫长的太空之旅？

飞机降落了，我抬头仰望太空，心想，当我再次在家仰望天空看云的时候，会不会有不一样的感受呢？



夏趣
刘筱岳
上海浦东新区金陆小学
四(2)班

每天上学，我都要沿着小区边的小河向南而行。河边高高的防汛墙阻挡了我的视线。我似乎从来不成想过要驻足看看小河的模样。我每次都是匆忙地自它身边掩鼻而过，耳边只记得外婆的叮咛：“不要从那条臭河浜旁边走，墙里面的河浜又黑又臭，而且旁边都是狗屎，依晓得哦？”

不知何时，小河悄悄发生着许多变化。先是来了很多拿着各种设备的测量人员，接着又来了挖土机和卡车。小河边的路变得有些泥泞，我很长时间都没有经过小河边那条路。

一天放学，当我又沿着小河回家，一时兴起，拾级而上翻过防汛墙，不禁惊讶于眼前的美景。夕阳照在清澈的河面上，泛起点点金光，河边的芦苇随风摇曳，木制的亲水平台、步栈道和橘色的塑胶跑道相得益彰，还有各种花草、灌木、小树搭配其中，错落有致。木栈道旁还贴心地放置了长椅和健身器材，供人休憩和锻炼。许多爷爷奶奶和小朋友都来到河边散步，做运动。一位爷爷感叹道：“变了，变了，环境好多了。”另一个叔叔搭话说：“这是河道整治工程，这条杨树浦港还入选了最美河道的评选，以后环境会越来越好的。”

我边走边欣赏着河边的景色，微风拂过我的脸，我想起爷爷说的话，要让人民生活在天更蓝、山更绿、水更清的优美环境中。我不禁点点头，心中似乎有了坚定的信念，脚步也越来越轻快。

李蔚然
上海市震旦
外国语中学
预备(2)班

远近诸山皆作黛，忽隐忽现。在武汉通向天府之国——四川的路上，总少不了青山的作伴，成都，我们来了。

来到四川省会成都的第一站，当然是远近闻名的宽窄巷子，“宽巷子，窄巷子，宽窄巷子，宽窄巷子……”，这首童谣，让宽窄巷子为大家所熟知。夜晚的宽窄巷子里一片灯火辉煌，人声鼎沸，摩肩接踵，每个人的脸上无不洋溢着欢快的笑容。

巷子里一家又一家的店铺，把我肚里的馋虫勾的直痒痒。不敢尝试麻辣味直蹿鼻子的成都串串，妈妈便给我买了一碗冰粉，冰粉透明爽滑，里面有山楂，糍粑，芋圆，吃下一口，一股凉爽甜甜的感觉遍布全身。夏天吃一碗冰粉，可比一支冰淇淋清凉解暑得多了。自从在宽窄巷子体验过冰粉的凉爽惬意之后，在成都的那几天，只要有冰粉，我们总会点上一碗来解暑。

成都游记

杨欣晨
江苏省海门市
能仁中学
初三(11)班

我很喜欢博物馆，三星堆离成都都有点远，于是我们选择去了位于成都市区的金沙遗址博物馆。金沙遗址博物馆和三星堆类似，只不过三星堆博物馆以青铜器而著名，而金沙遗址的镇馆之宝是太阳神鸟和金面具。太阳神鸟在刚发现的时候是一个被团成很小的金球，后来考古专家们把它展开来以后，发现它是一张薄薄的金箔，它的中间是镂空的，是太阳的形状，旁边也是镂空的神鸟，根据讲解介绍，它原来是古代祭祀时用的。在金沙遗址博物馆，我看到了有关考古学家的考古过程介绍，参观了遗址上发掘出来的展品。

来成都，大熊猫不可不看。第三天天还没亮，我就按捺不住激动的心情起床了。虽然我们起了个大早，

本以为人不会很多的，哪知车还没行到熊猫基地的大门，路上的车子已经堵成了一条长龙。我们先来到了亚洲成年大熊猫1号别墅，这里的两只熊猫，已经长得肥肥大大的了，我们来到时，它们正好在树底下打架淘气。似乎是打累了，姐姐便爬上了树枝，在那边啃叶子吃，正想下来时却发现，那圆圆的小短腿卡在树枝上，下也下不来，弟弟急了，似乎想帮他下来，于是我们便看到两只大熊猫，趴在同一根柔弱的树枝上的情景。那弟弟又往前挪了挪，那树枝便开始摇摇欲坠，突然“啪”的一声，树枝咔嚓一声，两只大熊猫都轰然落地，把游客们逗得哈哈大笑。

后面我们还去了月亮产房看了才出生一个月的熊猫宝宝，熊猫宝宝还在喝着奶瓶，柔柔软软的样子着实让人怜爱。

停留在成都的日子也就三五天，我们有好多地方没来得及去，好希望下次有机会再来一次成都。

您好，亲爱的老魏

王端
山东省滕州市
滕州二中
高一(10)班

就是让他因为离开学校才知道学习机会的珍贵。

“你们的数学是体育老师教的吗？”每当听到人说这句话我就想笑，但是我必须忍住忍住，这是对老魏这个体育老师最基本的尊重。黑黑老魏，看着像语文老师英语老师数学老师就不像体育老师的老魏，中等身材无一丝赘肉，既不玉树临风也不风流倜傥，老魏是我初二时候的班主任，教体育的班主任，怎么说都像是一个奇葩的存在。老魏是一个奇葩，是真的事实。比如学校开运动会，老魏决定走方阵时侯别出心裁。虽然我们比赛成绩很一般，我方阵的奇装异服让我们大放异彩。好吧，我不得不承认，这是我学生生涯最难忘的一次运动会。我最大的遗憾是我的贪玩冥顽不灵，我在老魏的手底下没有完成学渣到学霸的逆袭。

老魏还组织我们周末去卖报纸，我们用卖报纸的所得买了一些零零碎碎的小礼品去了养老院。老魏总说不管将来从事什么职业一定要选择自己喜欢的，如今即将踏入高一的我，退去了青涩轻浮，开始正视未来的路，我立志成为有情怀的历史老师。说不定七八年后，我还可能成为老魏的同事，想到这里，我生涩的预习又多了动力！暑假后老魏将成为我们在青葱校园里的牵挂。即将到开学季，我也要迈入我的高中生活，只能在心里打个招呼：“您好！亲爱的老魏！”

老魏，男，70后，具体哪年不清楚，反正也是奔五的人了，跟我爸妈差不多，沉稳不足俏皮有余。即将迈入高中，开学前我就领到了厚厚的资料，我才发现跟着老魏上学这一年，是我学生生涯里身心愉悦的光阴。男人的智商是用实际线代言的，自习课，王小明在我耳边喃喃咕咕，“这是不是代表我们的老魏智商不在线？”我还没来得及回答，前排的汤笑笑，我们班的女学霸千年老二就用杀人的眼神制止了我俩的八卦。老魏的实际线还没有后移，但是老魏的皮肤黑得够可以了。当我们知道头顶地中海的物理老师跟老魏是同学的时候，都不得不羡慕老魏驻颜有术保黑有术。毕竟老师们论肤色，谁黑也黑不过老魏。

某个晨读，老魏在检查作业，前一天老魏批评了陈阳的好哥们赵岭，只见陈阳悄悄走到老魏身后，双手箍住了老魏的脖子，我们都惊讶了，只见老魏一个抱摔治住了陈阳，他再横也动弹不得。后来老魏一本正经告诉我们，陈阳被学校开除了，那阵子我们一个个老实得像小猫一般，就算为陈阳感到可惜也不敢再造次。没有记过不会留下任何污点，陈阳在停课两周之后悄悄回来，从此变成一个乖孩子。很久以后我们才知道，其实陈阳在家里等于网络上课，什么课也没有了落下，而且老魏非常仗义地让陈阳爸爸妈妈保证只进行思想教育，不能男女单打或者男女混打，最深刻的思想教育

照片里的温暖

张博恺
上海市
广灵路小学
五(1)班

现代社会想拍照可谓超级简单——拿部手机，就可以随时拍照，在不是过去拿个必须买相机的时代了。但是一般手机里的照片都在睡大觉。但我手机里有一张温暖的照片，我会时不时翻开来，许久地回味。

那是半年前爷爷给我们画画的照片。爷爷因过多吸烟，导致喉部患了重病，在第一人民医院动了大手术。我和弟弟每周都会去看望他老人家。当时，在病房里，画面有点乱，爷爷穿着病号服，身上插着各种管子。

记得那天，我四岁的弟弟——俞快在病房里“闹腾”，因为他猛然发现手术后的爷爷变安静了，不能和他一起“谈笑风生”了。我们急得如热锅上的蚂蚁团团转——生病的人需要静静休养，怎能受得了他这么一番“折腾”？突然，爷爷坐起身子，缓缓地拿起床边柜上摆着的画板和画板。这突然的变化马上吸引了俞快的眼球，眨眼间，俞快乖乖地坐在爷爷身旁看爷爷“作画”。他一会儿画辆小汽车，一会儿画个小人，一会儿又画栋房子……虽然爷爷不能说话了，但是他最了解俞快的喜好了，爷爷还是在画板上尽力而为，画着俞快喜欢的事物。

俞快时而开心地“咯咯”大笑，时而扑在爷爷怀里，时而又接过画笔添上几笔……这一老一小，就这么愉快地在病房里互动着，直到天黑。这温暖的一幕感染着病房里的每一个人，我也赶紧拿手机拍下了这感人的一幕。

虽然爷爷已经去世好几个月了，但我永远记住爷爷在世时的一举一动。这张照片是最温暖的！